

中央第二生态环境保护督察组 督察天津市动员会在天津召开

本报讯 为全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入学习贯彻习近平生态文明思想,认真落实习近平总书记重要讲话和重要指示批示精神,经党中央、国务院批准,根据二十届中央生态环境保护督察工作领导小组会议精神,中央第二生态环境保护督察组近日进驻天津市开展生态环境保护督察。11月19日,督察进驻动员会在天津召开,督察组组长叶冬松、副组长郭芳分别就做好督察工作作了讲话,天津市委书记陈敏尔进行了进驻动员。

叶冬松指出,以习近平同志为核心的党中央高度重视生态文明建设和生态环境保护,把生态文明建设作为统筹推进“五位一体”总体布局和协调推进“四个全面”战略布局的重要内容,推动我国生态文明建设和生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。2025年10月,党的二十届四中全会在北京召开,指出“加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽中国。牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,以碳达峰碳中和为牵引,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,筑牢生态安全屏障,增强绿色发展动能。要持续深入推进建设污染防治攻坚战和生态系统优化,加快建设新型能源体系,积极稳妥推进和实现碳达峰,加快形成绿色生产生活方式”,充分体现了以习近平同志为核心的党中央对生态文明建设的高度重视和战略谋划,为新时代新征程加快经济社会发展全面绿色转型,全面推进美丽中国建设指明了前进方向。

习近平总书记高度重视京津冀协同发展,多次到京津冀地区考察调研,多次主持召开相关会议,发表一系列重要指示讲话,作出一系列重要指示批示。2019年1月,习近平总书记在北京主持召开京津冀协同发展座谈会,强调要坚持绿水青山就是金山银山的理念,强化生态环境联防联控;持之以恒推进京津冀地区生态建设,加快形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式。2023年5月,习近平总书记在河北主持召开深入推进京津冀协同发展座谈会,强调要在推进京津冀协同发展和高标准高质量建设雄安新区中彰显新担当,在推进全面绿色转型中实现新突破。

习近平总书记高度重视大运河文化保护传承利用,多次深入大运河沿线考察调研,发表一系列重要讲话,作出一系列重要指示批示。2017年2月,习近平总书记在考察北京通州大运河森林公园时强调,保护大运河是运河沿线所有地区的共同责任。2017年6月,习近平总书记对建设大运河文化带作出重要指示,强调大运河是祖先留给我们的宝贵遗产,是流动的文化,要统筹保护好、传承好、利用好。2023年9月,习近平总书记在考察浙江绍兴浙东运河文化园时强

调,大运河是世界上最长的人工运河,是十分宝贵的文化遗产。大运河文化是中国优秀传统文化的重要组成部分,要在保护、传承、利用上下功夫,让古老大运河焕发时代新风貌。

中央生态环境保护督察是习近平总书记亲自谋划亲自部署亲自推动的重大体制创新和重大改革举措,是贯彻落实习近平生态文明思想的硬招实招和制度保障。习近平总书记在督察每个关键环节、关键时刻,掌舵定向、引领前行,作出一系列重要指示批示,充分肯定督察取得的成效,强调要坚持和加强党对生态环境保护督察工作的领导,继续发挥督察利剑作用,牢牢牵住责任制这个“牛鼻子”,提高对党中央生态文明建设决策部署的执行力。李强总理、丁薛祥副总理也多次对督察工作提出明确要求。

要全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神,深入贯彻习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示精神,落实全国生态环境保护大会部署,统筹例行督察和专项督察,加快经济社会发展全面绿色转型,推动生态环境质量明显改善、美丽中国建设取得显著成效。

叶冬松指出,做好中央生态环境保护督察,要将贯彻落实习近平生态文明思想作为重大政治任务,把习近平总书记重要指示批示落实情况作为重中之重,坚持以人民为中心,坚持服务大局,坚持系统观念,坚持问题导向和严的基调,坚持精准科学依法,统筹经济发展、民生保障和生态环境保护。

督察既关注京津冀协同发展政策衔接、区域协调、机制建设等流域性、整体性、共性问题,也注重结合各省(市)经济社会发展、自然资源禀赋、生态安全定位,找准各省(市)突出问题。重点关注习近平生态文明思想和习近平总书记重要指示批示贯彻落实情况;党中央、国务院有关重大决策部署和法律法规落实情况;污染防治攻坚进展情况,特别是大气污染防治情况;加快经济社会发展全面绿色转型,积极稳妥推进碳达峰碳中和,坚决遏制“两高一低”项目盲目上马情况;山水林田湖草沙系统治理、重要生态屏障建设、自然保护地保护修复、生态保护红线管控、海洋生态环境保护情况;环境基础设施建设运行、农业面源污染防治、固体废物特别是危险废物、建筑垃圾处理处置情况;督察发现问题整改情况;人民群众反映突出的生态环境问题及处理情况;生态环境保护党政同责、一岗双责落实情况等。

在对天津市开展例行督察的同时,将大运河文化保护传承利用和生态环境保护作为督察重点,统筹开展专项督察,重点督察《大运河文化保护传承利用规划纲要》落实情况,以及与大运河文化保护传承利用相关的突出生态环境问题,主要是习近平总书记重要指示批示精神落实情况,生态空间保护

文、维吾尔文、哈萨克文、朝鲜文等5种民族文字版,已由中国民族语文翻译局翻译、民族出版社出版,即日起在全国发行。

《习近平关于加强党的作风建设 论述摘编》民族文字版出版发行

新华社北京11月19日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平关于加强党的作风建设论述摘编》蒙古文、藏

本报讯(记者 于春洋 刘国栋)11月11日,中共天津市委召开党外人士座谈会,就中共天津市委关于制定天津市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议听取各民主党派市委、市工商联负责人和无党派人士代表的意见建议。

市委书记陈敏尔主持并讲话。市委副书记、市长张工,市领导冀国强、王旭、王力军出席。

座谈会上,民革市委会主委齐成嘉、民盟市委会主委李剑萍、民建市委会主委李文海、民进市委会专职副主委赵长龙、农工党市委会主委马延和、致公党市委会专职副主委缪明、九三学社市委会主委张凤宝、台盟市委会主委蔡欣、市工商联主席娄杰和无党派人士代表何理发言。大家一致赞同中共天津市委关于制定天津市国民经济和社会发展第十一个五年规划的建议,并围绕强化京津冀协同创新和产业协作,一体推进教育科技人才发展,推动农业农村现代化,壮大装备制造、绿色石化、人工智能、生物医药、健康养老等产业,深化自贸试验区制度创新,持续优化营商环境,加强历史文化遗产保护利用,建设韧性安全城市等方面提出意见建议。

会上,郭芳就做好督察配合,边督边改,信息公开,精准科学依法督察,切实为基层减负等工作提出了要求,并就督察组全体成员严格执行纪律要求,接受被督察地方和社会监督作了表态。中央生态环境保护督察组全体成员、中央生态环境保护督察工作领导小组办公室有关人员,天津市有关领导同志等参加会议。各区党政领导同志通过视频会议列席会议。

根据工作安排,中央第二生态环境保护督察组督察进驻时间为1个月。进驻期间(2025年11月19日—12月19日)设立专门值班电话:022-27318001,专门邮政信箱:天津市河西区A01836号邮政信箱。督察组受理举报电话时间为每天8:00—20:00。根据党中央、国务院要求和督察组职责,中央生态环境保护督察组主要受理天津市生态环境保护方面的来信来电信访举报,其他不属于受理范围的信访举报问题,将按规定交由被督察地方处理。

根据工作安排